



## 我省全面完成2024年退休人员基本养老金调整工作

### 惠及全省180万名退休人员

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者文洁)8月2日,记者从省人社厅获悉,按照国家调整退休人员基本养老金统一部署,截至7月底,全省14个市州、兰州新区、甘肃矿区和省本级已全面完成2024年退休人员基本养老金调整发放工作,共惠及全省180万名退休人员。

今年以来,省人社厅常态化纵深推进“三抓三促”行动,认真落实基本养老

保险筹资和待遇合理调整机制,稳步提升社会保障待遇水平,将调整退休人员基本养老金作为保障和改善民生的重要举措,会同省财政厅制定了2024年基本养老金调整方案,同步调整机关事业单位和企业退休人员基本养老金。为确保调整工作顺利实施,省人社厅及早谋划安排,提前测试系统数据、校验系统退休人员参数、调试发放软件,确保数据真实

准确,做好保障支撑工作。同步协调财政部门做好资金预算,及时调整支出结构,确保资金足额到位,进一步完善工作机制,落实保障措施,建立筹资和发放情况日调度机制。畅通发放渠道,加强与养老金代发银行沟通,及时掌握发放情况,提前划拨款项,确保将调整增加的养老金按时、足额、准确发放到每一位应享待遇退休人员手中。

## 取舍之间的发展智慧

### ——新时代“中国镍都”高质量发展经验与启示

#### 锚定现代化 改革再深化

新甘肃·甘肃日报记者  
李峰 范海瑞 谢晓玲

质量发展中稳居前列,主要经济指标增速遥遥领先,连续10个季度获得高质量发展贡献奖第一名,引起省内外高度关注,甚至有业界人士称之为“金昌模式”。

金昌究竟为什么能够持续高速增长?“金昌模式”如何带动这座资源型城市破茧蝶变?“金昌模式”对于其他市州又有哪些可复制的经验?带着这些问题,本报记者近日深入金昌市,探索揭开金昌快速发展的核心原因和底层逻辑。

#### 市企融合,放大有色金属新材料产业优势

2月21日,金昌市委市政府和金川集团举行2024年市企融合发展座谈会,共商新阶段合作,共促新时期融合。近年来,这样的市企融合工作会已经成为双方约定俗成的“新春第一会”,足见双方对于市企融合工作持久如一的高度重视。

“金川集团就是金昌市最大的‘商’,我们优化营商环境,促进招商引资,都紧紧围绕金川集团进行,我们牢固树立‘市企合作两利共赢,金川兴则金昌富,金昌强则金川荣’的理念,心往一处想、劲往一处使,努力构建市企

融合一体化高质量发展的命运共同体。”曾长期深度参与金昌市产业规划编制的金昌市发展和改革委员会副主任郭宏岩说。

金川集团成立于1959年,总部位于金昌,是甘肃省政府控股的特大型采、选、冶、化、深加工联合企业,主要生产镍、铜、钴、黄金、白银、铂族贵金属及先进有色金属材料和化工产品等,产品广泛应用于航空航天、核电军工、生物医药、新能源及电池制造等国民经济和国防工业各领域。

2023年,金川集团实现营业收入3530亿元,完成工业总产值2531亿元,镍产量居世界第三,钴产量居世界第五,矿产铂族金属产量亚洲第一,铜产量国内第四,位列世界500强第289位,中国企业500强第84位。

“金昌与金川相伴而生,荣辱与共是根本特征;金昌与金川互为支撑,携手共进是实现路径;金昌与金川目标同向,融合发展是必然选择。”金昌市主要负责同志曾如此定义市企融合发展之路。

有色金属新材料产业是金川集团的核心产业,也是金昌市特色优势产业。



金昌国家级经济技术开发区。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

## 有所为有所不为

### 短[评]

探究金昌市近年来高质量发展的奥秘,“有所为有所不为”是关键。

金昌市有色金属新材料千亿级产业链、新能源和新能源电池千亿级产业链为主的“2+4”现代化产业体系是支撑高质量发展的核心架构。在此架构之上,全市招商引资、政策配套、园区建设、要素保障、民生服务、人才战略等各项工作都是紧紧围绕这个现代化产业体系而展开。

值得思考的是,当下各地热门的文化旅游产业并不在其列。其实,金昌市文化旅游产业并不弱,火星1号基地、骊野古城、金川国家矿山公园、紫金花海等,都是热门景点。然而在金昌市,文旅产业却没有跻身“核心”产业之列,这背后是产业取舍的考量。

产业取舍必须立足于自身优势。金昌最大的优势是什么?就是有世界500强金川集团。于是几年前,金昌

市就确定了发展的方向,围绕金川集团的产品建设产业链。镍钴可以向上高端产品发展,那就打造千亿级有色金属新材料产业链,镍钴是新能源电池的原料,那就打造千亿级新能源和新能源电池产业链。从金昌的发展来看,产业取舍的实践取得了成功。

这给我们以启示,在区域产业布局方面,必须有所为有所不为。否则,“面面俱到”往往容易造成“面面不到”的结果。一个城市的发展,做好特色优势产业才能收获大。贪多求全,不仅做不到“补短板”,往往还会拖累“锻长板”,最终事与愿违。

可以说,集中力量办大事,是一个城市发展的关键,更是社会主义制度优越性的体现。大城市,拼的是综合实力,中小城市,往往拼的是“专精特新”。对于中小城市而言,区域产业布局方面,切忌贪多求全,需要因地制宜,选择最有竞争力的产业,坚持延链补链强链,持之以恒,久久为功,方能成功。



金川集团高精铜带生产车间。

资料图片

### 省人大常委会作出《决定》

## 全力助推民族团结进步事业高质量发展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)7月26日,省十四届人大常委会第十次会议表决通过了《甘肃省人民代表大会常务委员会关于以铸牢中华民族共同体意识为主线促进新时代民族团结进步的决定》,引导全省各族人民树牢休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,促进共同团结奋斗、共同繁荣发展、共创复兴伟业。

《决定》共八条,重点从深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,加强中华民族共同体理论体系建设,持续深化铸牢中华民族共同体意识宣传教育,全面推进中华民族共有精神家园建设,更好促进各民族广泛交往交流交融等方面作出规定,突出思想引领、举措要求、责任落实和激励倡导。

《决定》要求,要深入贯彻习近平文化思想,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。加大对已挖掘选树的文化符号的宣传使用力度,持续开展“石榴杯”系列文化活动。全面推广普及国家通用语言文字,全面推进国家统编教材,科学保护各民族语言文字,以语言相通促进心灵相通、命运相通。

《决定》明确,要深入实施“各族青少年交流计划”“各族群众互嵌式发展计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”,积极构建互嵌式社会结构和社区环境,推进全省各民族人口流动融居。深化“一廊一区一带”创建行动,深化民族团结进步创建“七进”以及景区、进博物馆、进展览馆等活动。

此外,《决定》对全省各级人大及其常委会、人民政府、“一委两院”及各类群团组织等提出了要求,倡导各族干部群众积极投身民族团结进步事业。

“省人大常委会依法作出这个《决定》,就是总结这几年我省在铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步方面的成功经验,把一些行之有效做法进行固化和制度化,推动民族团结进步增点延链、增量扩面、增效提质。”省人大常委会民族侨务工作委员会副主任委员、省人大常委会民族侨务工作委员会主任杜健泽表示,省人大将采取多种形式,广泛深入宣传,强化监督检查,切实抓好《决定》的贯彻执行。

## 向新发力 向质图强 向高攀登

### ——甘肃省属企业全面提升经营质量效益



新甘肃·甘肃日报记者 王占东

甘肃省属企业动能澎湃,捷报频传。8月5日,最新的《财富》世界500强排行榜发布,金川集团连续6年上榜,位列300位。榜单显示,今年中国共有133家企业上榜,金川集团位列第78位,较上一年位列中国上榜企业85位位次提升7名;

同一天,由甘肃物流集团路港物流公司与陕西省物流集团所属长安号(西安)国际贸易有限公司联手打造的首趟中亚回程班列,顺利抵达兰州铁路口岸中川北站物流园,实现了跨境物流境外段“散改集”方式高效运输的新突破;

甘肃国投集团联合工银资本发起设立总规模100亿元的甘肃省结构调整基金,首期规模30亿元,其中工银资本认缴出资比例为70%,支持和推动我省传统产业转型升级。目前该基金拟投资8亿元,参与酒钢集团宏晟电热风电及光伏项目投资;

今年以来,全省国资国企系统牢牢把握高质量发展这个首要任务,全面落实省委、省政府稳经济政策举措及国有企业高

质量发展暨改革深化提升行动座谈会精神,向新发力,向质图强,向高攀登,推动省属企业全面提升经营质量效益。截至6月末,省属企业各项经济指标均好于预期,超额完成“双过半”目标任务。

数据显示,今年1—6月,省属企业资产总额17849.91亿元,同比增长5.54%;实现工业总产值2635.60亿元,同比增长17.51%;实现营业总收入4288.18亿元,其中战略性新兴产业营业收入362.37亿元,同比增长50.07%;三新营业收入426.27亿元,同比增长27.70%;实现利润总额104.18亿元,同比增长7.39%。

其中,甘肃国投集团、甘肃航空集团、甘肃电投集团、甘肃城乡集团利润总额实现倍增,金川集团、酒钢集团、白银集团等企业主要产品产量、产品销量稳步增长。

作为甘肃省属企业排头兵,金川集团加快构建现代产业体系,巩固壮大镍铜钴等传统产业,培育发展新能源动力电池等新兴产业,加强关键核心技术攻关,不断提升企业核心竞争力。1至6月,累计完成营业收入2064亿元,同比增加226亿元,完成进度预算的103%。

甘肃电投集团全力以赴打好能源保供攻坚战,1至6月,累计完成发电量180.94亿千瓦时,同比增长15.44%,累计完成工业总产值61.09亿元,同比增长10.97%。上半年已投产总装机1033万千瓦的53个“水火风光储”发电生产项目全力运转,确保机组在夏季负荷高峰期间“发得出、带得满”。

甘肃物流集团着力构建供需适配、内外联通、安全高效、智慧绿色的现代物流体系,统筹推进与“一带一路”共建国家和地区经贸合作,打造国际化、现代化、智慧化物流企业。设立哈萨克斯坦、俄罗斯、马来西亚、白俄罗斯、尼泊尔、乌兹别克斯坦6个海外仓,推动“甘味”产品和“甘肃制造”走出去,实现营业收入168亿元,同比增长20%,进出口贸易收入同比增长46.6%,利润总额同比增长54.2%,主要经济指标实现稳步增长。

酒钢集团坚持把科技创新摆在产业发展核心位置,发布以科技创新推动一流企业建设实施意见,开展科技项目310项,其中科技重大专项22项,新产品研发完成59万吨,获得中国钢铁工业协会冶金科学技术奖1项,中国有色金属工业科技进步奖2项,甘肃省冶金有色工业科技进步奖34项。首次成功试制无磁钢盘条并实现对外销售,系列无磁钢产品研发工作进展顺利;成功研发厚规格铝镁产品,填补了国内市场空白;试制

6005光伏用铝合金圆铸锭5152吨,产品质量稳定性进一步提升;新能源汽车用热成形钢产量突破1.7万吨,产品广泛应用于知名新能源汽车安全承载部位。

今年以来,甘肃国投集团稳妥开展上市公司资本运作,支持所属甘咨咨询、佛慈制药、陇神戎发、长城电工等上市企业开展高质量的资本运作,推动更多优质资产实现证券化。同时发挥资源资本优势,开展全要素、多维度招商引资,聚焦我省生物医药、中药材、兽用疫苗等传统优势产业,在兰州高新区定连园区谋划生物医药孵化产业园,“筑巢引凤”推动生物医药科技成果转化、集聚发展。

甘肃铁路集团重点围绕铁路投资建设目标任务,积极筹措建设资金,全力以赴抓项目进度,加快推进在建铁路项目施工建设。截至6月底,完成集团公司控管省的省重大铁路项目建设投资93.05亿元,完成年计划的51%,同比增长12%。兰州至张掖高铁中川机场至武威段已于6月29日按期建成投运;中川机场综合交通枢纽环线铁路已与兰州至张掖高铁中川机场至武威段同步完成静态验收、动态验收、初步验收及安全评估,于6月底正式建成。

与时间赛跑,用奋斗作答。今年以来,省属企业全面提升经营质量效益,充分发挥经济发展“稳定器”“压舱石”和“顶梁柱”作用。

省国资国企系统要深入学习贯彻党的二十大精神,发扬成绩、补齐短板,改革创新、开拓进取,聚焦主责主业,不断增强企业核心竞争力和核心功能,力争实现全年目标任务,为推进中国式现代化甘肃实践贡献力量。